

Г. С. Русман, Э. А. Бикбаева

ЗНАЧЕНИЕ И СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНЫХ ЦЕЛЕЙ И ЗАДАЧ, ЛЕЖАЩИХ В ОСНОВЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДСТВЕННЫХ ГРУПП ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

G. S. Rusman, E. A. Bikbaeva

BASIC AIMS AND GOALS OF THE INVESTIGATING ACTIVITIES OF INVESTIGATION TEAMS IN THE PROCESS OF CRIME INVESTIGATION, THEIR IMPORTANCE AND SUBJECT MATTER

В статье посредством комплексного анализа деятельности следственных органов исследуются значение и содержание основных целей и задач, лежащих в основе деятельности следственных групп, направленной на расследование преступлений. Работники органов предварительного следствия заинтересованы в дальнейшем решении данной проблемы, чтобы обеспечить точное и полное выполнение поставленных перед ними обществом и государством задач их профессиональной деятельности.

Ключевые слова: следственная группа, расследование преступлений следственной группой, цели и задачи следственной группы.

The article studies the importance and subject matter of the basic aims and goals of the investigating activities with the help of complex analysis of the activities of the investigating authorities. Workers of pretrial investigation agency are interested in further solution of this problem in order to provide full and accurate accomplishment of their professional missions.

Keywords: investigation team, crime investigation, aims and goals of the investigating activities.

Важнейшим аспектом комплексного анализа деятельности по расследованию преступлений следственной группой является точное определение и правильное понимание целей и задач расследования. Соотнесение поставленных целей и задач с достигнутым результатом дает ясное представление об эффективности практической работы субъектов расследования, позволяет выявить ее недостатки, указать оптимальные пути и средства их устранения.

В процессуальной и криминалистической науке утвердилась концепция множественности целей, предполагающая выделение разных видов и определенную иерархию целей в зависимости от значимости, последовательности достижения, степени общности. Так, цели могут быть общими, специальными, особенными и частными, наряду с этим цели в расследовании подразделяют на конечные,

перспективные, ближайшие и непосредственные и др. С учетом сложности предмета деятельности по расследованию преступлений следственной группой, неоднородности образующих ее действий следователей и иных субъектов выделение ряда целей оправданно. Вместе с тем следует учитывать, что множество различных систем целей может привести к созданию сложных систем криминалистических рекомендаций по их достижению и дезориентировать практических работников. В этой связи повышается значимость глубокой теоретической разработки основных целей создания следственной группы, важность выстраивания их стройного и непротиворечивого перечня, в котором научное понимание содержания целей расследования согласуется с потребностями практики по их выбору и достижению.



Общей целью создания следственной группы является обеспечение всесторонности, полноты, объективности и быстроты расследования.

Всесторонность обозначает обязанность выдвижения всех основанных на материалах дела версий о характере совершенного деяния и лицах, причастных к его совершению, и принятие всех необходимых мер к доскональной проверке каждой версии.

Полнота расследования обозначает обязанность устанавливать по делу все обстоятельства, характеризующие преступление и в своей совокупности образующие предмет доказывания.

Объективность означает, что в выборе средств для получения доказательств, в проведении самих следственных действий, в оценке собранного материала и принятии на этой основе процессуальных решений не должно быть субъективизма, предвзятости, односторонности¹.

Быстрота лежит в основе рациональности всего процесса расследования и реализуется в правилах, определяющих момент фактического начала, окончания и сроки расследования.

Из общей цели вытекают частные цели создания следственной группы. Прежде всего, создание следственной группы преследует цель обеспечения возможности одновременного производства большого количества различных по характеру и степени сложности следственных мероприятий. Так, в рамках расследования терактов на станциях «Лубянка» и «Парк культуры» Сокольнической линии Московского метрополитена, совершенных 29 марта 2010 года, к настоящему времени специально созданной следственной группой было допрошено более 500 свидетелей, проведено 326 различных судебных экспертиз, произведено более 40 обысков, более 60 опознаний, а также большое количество выемок, осмотров предметов и документов². Кроме того, одновременные допросы обвиняемых и подозреваемых, обыски в разных местах дают важные тактические преимущества, затрудняют возможный сговор между участниками преступной деятельности, уничтожение или фальсификацию вещественных доказательств.

Результативная работа следственной группы по собиранию доказательств, особенно на первоначальном этапе расследования, дает возможность достичь еще одной цели, обуславливающей создание следственной группы, — максимально приблизить момент направления уголовного дела в суд, обеспечивая

одновременное соблюдение принципов всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств дела и быстроты расследования.

Деятельность следственной группы обеспечивает возможность одновременной проверки нескольких версий, производства следствия одновременно в нескольких направлениях и удаленных друг от друга местах. Данное преимущество является гарантией всесторонности следствия: значительный объем уголовного дела весьма затрудняет одновременную проверку всех возможных версий о существовании исследуемого события, однако сотрудничество по делу нескольких следователей позволяет так распределить совместную работу, чтобы каждый следователь проверял какую-то одну или несколько связанных между собой версий, работал бы в строго определенном направлении, тогда как группа в целом вела бы следствие одновременно во всех направлениях. Очевидно, что при индивидуальном расследовании даже самый квалифицированный следователь такой возможности лишен: сосредоточиваясь на проверке одной версии, он неизбежно на время прекращает работу по всем остальным.

Подтверждением этому служит возбуждение Главным военным следственным управлением Следственного комитета России двадцати пяти уголовных дел по фактам мошенничества при реализации недвижимости, земельных участков и акций, принадлежащих ОАО «Оборонсервис», подконтрольного Министерству обороны Российской Федерации³. Возбуждение и расследование уголовных дел стало возможным в результате совместной работы следственных групп Следственного комитета России, МВД, ФСБ и Главной военной прокуратуры. Активное расследование следственными группами данных уголовных дел ведется не только на территории Московской области, но и в Краснодарском, Пермском и Хабаровском краях⁴.

Благодаря организации расследования в форме следственной группы создаются условия для тактического маневрирования, повышения мобильности следствия путем оптимального распределения участков работы между следователями, перераспределения их в случае необходимости, сосредоточения усилий следователей на наиболее важных в конкретной следственной ситуации участках.

Следующая цель создания следственной группы — преодоление субъективизма, присущего индивидуальному





мышлению, путем сопоставления разных точек зрения на обстоятельства дела при принятии тактических и процессуальных решений. Реализация этой цели связана с выбором наиболее верной стратегии и тактики расследования, максимальной объективностью оценки обстоятельств дела, с созданием дополнительных гарантий от принятия незаконных решений, возможных злоупотреблений со стороны отдельных следователей. Следователь, увлекшись исследованием одной версии по уголовному делу, может не отработать остальные версии. Прокурор и суд, особенно в случае непризнания подсудимым своей вины в инкриминируемом ему деянии или в случаях оговора со стороны иных лиц, самоговора, также могут оказаться в плену следственной версии рассматриваемого уголовно наказуемого деяния, которое впоследствии при более тщательной ревизии вышестоящими судебными инстанциями не найдет своего полного или частичного подтверждения⁵. В этом смысле деятельность следственной группы по полному и всестороннему проведению предварительного расследования может иметь решающее значение для правильного — законного, обоснованного, справедливого разрешения уголовного дела судом.

А. А. Тарасов в качестве еще одной цели создания следственной группы выделял также «повышение результативности работы отдельных следователей»⁶. Помимо работ ученых-юристов и высказываний многих практических работников, основания для такого утверждения дают многочисленные теоретические и эмпирические исследования в области психологии коллективной деятельности. Известно, что объединение людей совместной общественно значимой деятельностью, особенно если эта деятельность дает хорошие результаты, вдохновляет на еще более производительный труд⁷.

Создание следственных групп для расследования дел особой актуальности и сложности позволяет эффективно распространять передовой следственный опыт, повышать квалификацию молодых следователей путем сочетания в составе таких групп опытных и начинающих работников, углублять специализацию на расследовании уголовных дел различных категорий, осуществлять подготовку кадрового резерва следственных органов.

Произошедшая в российском уголовном судопроизводстве смена приоритетов и ценностей, охраняемых уголовным законом, корректировка форм и методов

борьбы с преступностью в современных условиях обусловили актуализацию проблемы определения задач деятельности по расследованию преступлений следственной группой. Работники органов предварительного следствия заинтересованы в дальнейшем решении данной проблемы, чтобы обеспечить точное и полное выполнение поставленных перед ними обществом и государством задач их профессиональной деятельности. Между тем, в действующем УПК РФ отсутствуют четкие и конкретные формулировки задач расследования преступлений следственной группой. Использование для нужд следственной практики предложенных в научной литературе расширенных перечней задач расследования пока не в состоянии устранить данный недостаток, поскольку многие из подобных перечней основаны на положениях прежнего уголовно-процессуального законодательства и уже не соответствуют современной нормативной модели уголовного судопроизводства⁸.

Определение основных задач деятельности по расследованию преступлений следственной группой должно производиться на основе существующей правовой регламентации данной деятельности, соответствующей ей процессуальной формы предварительного расследования, с учетом задач уголовного судопроизводства и особенностей их реализации в конкретной стадии процесса.

Так, руководствуясь Указом Президента РФ от 14.01.2011 № 38 «Вопросы деятельности Следственного комитета Российской Федерации»⁹, можно определить круг основных задач, подлежащих реализации деятельностью следственной группы: оперативное и качественное расследование преступлений в соответствии с подследственностью, установленной уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации; обеспечение законности при осуществлении предварительного расследования, а также защита прав и свобод человека и гражданина; организация и осуществление выявления обстоятельств, способствующих совершению преступлений, принятие мер по устранению таких обстоятельств; осуществление международного сотрудничества в сфере уголовного судопроизводства; участие в разработке мер по реализации государственной политики в сфере исполнения законодательства Российской Федерации об уголовном судопроизводстве; участие в совершенствовании нормативно-правового регулирования в установленной сфере дея-

тельности; определение порядка формирования и представления статистических отчетов о следственной работе.

Работе следственных органов и вопросам постановки перед ними основополагающих задач было посвящено расширенное заседание коллегии, которое состоялось 21 февраля 2013 года в Следственном комитете Российской Федерации¹⁰. По итогам заседания перед отечественными следственными органами был определен круг необходимых для решения в настоящее время практических задач, из них к деятельности следственных групп можно отнести следующие.

Во-первых, осуществление расследования следственными группами коррупционных проявлений, рейдерства, преступлений, совершенных лицами особого правового статуса.

Деятельность следственных групп должна способствовать повышению эффективности противодействия экстремизму и терроризму, в особенности на территории Северо-Кавказского федерального округа. В настоящее время в этом регионе работают несколько следственных групп, расследующих обстоятельства взрыва террориста-смертника в ингушской станице Орджоникидзева¹¹, убийства судьи федерального суда дагестанского города Избербаш¹², взрыва на посту ДПС в дагестанском Хасавюрте¹³ и других преступлений.

Больше усилий следственным группам следует прилагать при расследовании тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья, уделять повы-

шенное внимание раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет.

Перед следственными группами стоит задача улучшения качества и сокращения сроков расследования сложных уголовных дел, уделив особое внимание при этом вопросам возмещения ущерба, обеспечения соблюдения законности, сведения до минимума процессуальных нарушений.

Следственная группа, осуществляя расследование, должна способствовать внедрению в следственную практику новейших достижений науки и техники. Более конкретные задачи, решение которых предстоит следственной группе, определяются ею самостоятельно, исходя из обстоятельств расследуемого уголовного дела.

Формулировка целей и задач расследования как деятельности, осуществляемой от имени государства, всегда содержала определенный идейно-политический момент, заключающийся в обозначении места данной деятельности в системе правоохранительных отношений и социальной оценке ее назначения и полученных результатов. От этого зависит отношение общества и государства к деятельности следственных групп, создание условий, способствующих ее развитию как общественно значимой и как общественно необходимой деятельности. При помощи расследования преступлений следственной группой возможно решить не только локальные задачи эффективной работы по конкретным сложным уголовным делам, но и глобальные задачи совершенствования российского следственного аппарата в целом.

Примечание

1. Михайлов А. И., Соловьев А. Д., Токарева М. Е. Прокурорский надзор за исполнением законов при раскрытии преступлений : методическое пособие. — М., 1998. — С. 38.
2. Следствие продолжает устанавливать причастных к терактам в московском метро в 2010 году [электронный ресурс]. URL: <http://www.sledcom.ru/actual/289246/>
3. Экс-министру обороны могут изменить обвинение [электронный ресурс]. URL: <http://www.rg.ru/2013/11/29/serdukov-site-anons.html>
4. Уголовное дело о мошенничестве с государственным имуществом Министерства обороны Российской Федерации 25 октября 2012 года [электронный ресурс]. URL: <http://www.sledcom.ru/resonance/285982/>
5. Назаров А. Д. Влияние следственных ошибок на ошибки суда. — СПб. : Юридический центр Пресс, 2003. — С. 91.
6. Тарасов А. А. Расследование преступлений группой следователей: процессуальные и тактико-психологические проблемы. — Самара : Самарский университет, 2000. — С. 20.
7. Волков И. П. Социальная психология малых групп и коллективов (опыт экспериментальных и прикладных исследований контактных групп) : автореф. дис. ... д-ра психол. наук. — М., 1978. — С. 8—9.
8. Чебуренков А. А. Основы теории расследования : монография. — М. : Юрлитинформ, 2010. — С. 37—48.
9. Указ Президента РФ от 14.01.2011 № 38 «Вопросы деятельности Следственного комитета Российской Федерации» // СЗ РФ. — 2011. — № 4. — Ст. 572.



10. В Следственном комитете состоялось расширенное заседание коллегии, посвященное итогам работы следственных органов за минувший год и задачам на 2013 год [электронный ресурс]. URL: <http://sledcom.ru/actual/282949/>
11. РИА «Новости»: В ингушской станице взорвался смертник: пострадал полицейский [электронный ресурс]. URL: http://www.gazeta.ru/social/news/2013/05/17/n_2915449.shtml
12. РИА «Новости»: В Дагестане убит федеральный судья города Избербаш [электронный ресурс]. URL: http://www.gazeta.ru/social/news/2013/03/09/n_2790669.shtml
13. РИА «Новости»: Смертник подорвался на посту ДПС в Хасавюрте, трое полицейских погибли [электронный ресурс]. URL: http://www.gazeta.ru/social/news/2013/02/14/n_2754141.shtml

References

1. The federal judge of the Izberbash city was killed in Dagestan. URL: http://www.gazeta.ru/social/news/2013/03/09/n_2790669.shtml (01.12.2013).
2. A suicide bomber blew himself up in an Ingush village: A policeman was injured. URL: http://www.gazeta.ru/social/news/2013/05/17/n_2915449.shtml (01.12.2013)
3. Panel session on the progress of investigation agencies in the preceding year and on the objectives for the year 2013 took place in the Investigation Committee of the Russian Federation. URL: <http://sledcom.ru/actual/282949/> (01.12.2013).
4. Volkov I. P. Sotsial'naya psikhologiya mal'nykh grupp i kollektivov (opyt eksperimental'nykh i prikladnykh issledovaniy kontaktnykh grupp) [Social psychology of little groups and associations (the experience of experimental applied researches of contact groups)]. PhD thesis, Psychology. Moscow, 1978.
5. Mikhailov A. I., Solov'ev A. D., Tokareva M. E. Prokurorskiy nadzor za ispolneniem zakonov pri raskrytii prestuplenii [Procuratorial supervision for the law enforcement in the process of crime investigation]. Moscow, 1998.
6. Nazarov A. D. Vliyanie sledstvennykh oshibok na oshibki suda [The influence of mistakes in the process of investigation on the mistakes made by court]. St. Petersburg. Yuridicheskii tsentr Press Publ., 2003. 323 p.
7. The investigation continues to state persons accessorial to the Moscow terrorist attacks in the underground in 2010. URL: <http://www.sledcom.ru/actual/289246/> (01.12.2013).
8. A suicide bomber blew himself up on a traffic control post in Khasavyurt, three policemen died [Electronic resource]. URL: http://www.gazeta.ru/social/news/2013/02/14/n_2754141.shtml (01.12.2013)
9. Tarasov A. A. Rassledovanie prestuplenii gruppoy sledovatelei: protsessual'nye i taktiko-psikhologicheskie problem [Crime investigation by the investigation team: Procedural and tactical-and-psychological problems]. Samara. Samarskii universitet, 2000. 132 p.
10. Criminal case on swindling with the state possession of the Ministry of Defense of the Russian Federation URL: <http://www.sledcom.ru/resonance/285982/> (01.12.2013).
11. Russian Federation Presidential Decree as of 14.01.2011 No.38 'Matters of the Investigation Committee's activity. *Sobranie zakonodatel'stva RF*. 24.01.2011, No. 4, Art. 572. (In Russ.)
12. Cheburenkov A. A. Osnovy teorii rassledovaniya. Monografiya [Basic theories of investigation. Monograph]. Moscow, Yurilitinform Publ., 2010. 171 p.
13. The accusation of the ex-minister of Defense might be changed. URL: <http://www.rg.ru/2013/11/29/serdukov-site-anons.html> (01.12.2013).

РУСМАН Галина Сергеевна, канд. юрид. наук, доцент, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики, Южно-Уральский государственный университет. 454080, г. Челябинск, ул. Коммуны, д. 149, ауд. 301. E-mail: goncharencko-vv@yandex.ru

RUSMAN Galina Sergeevna, Cand. Sc. Law, associate professor of the Department of Criminal Procedures and Criminal Science of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Professional Education 'South Ural State University' (National Research University. Office 301, 149 Kommunny Str., Chelyabinsk, 454080. E-mail: goncharencko-vv@yandex.ru

БИКБАЕВА Элина Артуровна, аспирант кафедры уголовного процесса и криминалистики, Южно-Уральский государственный университет. 454080, г. Челябинск, ул. Коммуны, д. 149, ауд. 301. E-mail: goncharencko-vv@yandex.ru



BIKBAEVA Elina Arturovna, PhD student of the Department of Criminal Procedures and Criminal Science of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Professional Education 'South Ural State University' (National Research University. Office 301, 149 Kommunny Str., Chelyabinsk, 454080. E-mail: goncharenko-vv@yandex.ru

167

Гражданское и уголовное
судопроизводство

